
Jomsborgs generalforsamling 2012, 
Tirsdag den 8. maj i Stakladen, Aarhus Universitet 

 
 

 
1)  Oplæsning af generalforsamlingens forretningsorden 

 
Formand Arne Christiansen læste Forretningsorden op for forsamlingen. 

 

 
2)  Valg af dirigent 

 
Bestyrelsen foreslog Lasse Bach, som blev valgt. 

Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var 
lovligt indvarslet.  

Rettelse til dagsordens pkt. 7, på dagsorden står 
- Valg af 6 bestyrelsesmedlemmer for 2 år  

Rettes til:  
- Valg af 5 bestyrelsesmedlemmer for 2 år 

- Valg af 1 bestyrelsesmedlem for 1 år 
Bestyrelsen konstituerer sig på førstkommende bestyrelsesmøde efter 

generalforsamlingen. 
 

 

3)  Bestyrelsens beretning 
Formanden fremlagde beretning. Kan læses særskilt i foreningsprotokollen, på 

hjemmesiden samt i ringbind i Tårnstuen. 
 

Niels Thybo kommenterede bestyrelsens beslutning om at indskrænke fristen 
for gen- og ny-indmelding til en mdr. Gjorde opmærksom på, at 

generalforsamlingen allerede i 2007 havde indskærpet, at fristen skal være 2 
mdr. (01.09 – 31.10). Beslutningen blev i 2009 yderligere stadfæstet, som det 

fremgår af revisionsbemærkningen. Niels opfordrer bestyrelsen til at følge 
generalforsamlingens beslutninger. 

 
Formanden takkede for påmindelsen og tilkendegav, at bestyrelsen selvfølgelig 

følger generalforsamlingens beslutning. Sidste frist for gen- og nyindmeldelse i 
klubben er således i 2012 den 31. oktober. 

 

Forsamlingen tog herefter bestyrelsens beretning til efterretning. 
 

 
4)  Fremlæggelse og godkendelse af regnskab 

Formanden gennemgik det udleverede regnskab.  
 

Jonas Udmark 
Hvad skyldes det markant højere forbrug på kontoen: Diverse. 



Sv.: Udgifter til annoncering efter ny rorgænger er indeholdt i denne konto. 
 

Hvad dækker kontoen: Bestyrelse og ansatte. 
Sv.: Bl.a. bestyrelsesmøder, studietur, medarbejdermøder og andre møder fx 

med kommunen m.v. Julearrangement for alle bestyrelsesmedlemmer, 
medarbejdere og revisorer. 

 
Hvorfor er beløbet på konto: Vægter og Forsikring så stort.  

Sv:Tidlig. Beløbet skyldes periodeforskydning, som forårsager, at et forbrug fra 

sæson 10/11 er bogført på regnskabet 11/12. 
 

Jonas opfordrede til, at bestyrelsen udsøgte sig andre el-leverandører for evt. 
at sænke prisen. 

Sv.: Den Permanente Badeanstalt er et kommunalt anlæg. Jomsborg afregner 
forbrug med og modtager faktura fra Århus Kommune. 

 
Gertrud: 

Opfordrer bestyrelsen til i samarbejde med kommunen at se på alternative el-
løsning, fx solvarme og vindkraft. 

 
John Høck: 

Undrede sig over, at annoncering efter ny rorgænger kunne være så 
bekosteligt. 

Sv.: Der er annonceret i 2 dagblade, det er dyrt. 

 
Viggo Jonasen: 

Fremhævede, at revisorerne har gennemgået også Diverse-kontoen, og har 
fundet regnskabsposterne i orden. 

 
Herefter tog forsamlingen regnskabet til efterretning. 

 
 

5)  Behandling af indkomne forslag 
1. Stillet af Louise Bisgaard 

Som medlem af Jomsborg har jeg et forslag til vedtægtsændring: 

I forlængelse af § 6 foreslår jeg denne tekst indsat: 

 

"Udvidelser/anlægsarbejder på Jomsborg Badeanstalt med et budget større end 500.000,- sendes 

til høring blandt medlemmerne i minimum 1 måned. Udsendelsen foregår på denne måde: De 

konkrete projektforslag lægges ud på hjemmesiden og hænges op som opslag i montren. 

Projektforslagene kommer derefter til afstemning på en (evt. ekstraordinær) generalforsamling, og 

kræver en flertalsafgørelse." 

 



Louise begrundede sit forslag: 

Jomsborg har en stor kapital. Det ville være dejligt som menigt medlem at 

være med til at bestemme, hvilke store anlægsarbejder pengene bruges til. 

Sv.: Bestyrelsen kan ikke tilslutte sig forslaget. Der har altid været tradition 

for, at Jomsborgs bestyrelse træffer beslutninger på klubbens vegne og 

disponerer og klubbens midler. En ordning med rundspørge blandt 5.300 

mennesker (opslagstavle eller (ekstra)ordinær geneneralforsamling) inden 

man disponerer er det helt umuligt at arbejde med. Den renoverede Tårnsauna 

er et godt eksempel på, at det er helt nødvendigt, at bestyrelsen kan træffe 

beslutninger og handle hurtigt. 

 

Viggo Jonasen, udtaler på revisorernes vegne, at man ikke kan anbefale 

forslaget. 

 

Louise præciserer, at hun i sit forslag ikke tager stilling til renoveringer og 

forbedring, men kun nyanlæg. Foreslår et ændringsforslag, hvor formuleringen 

Udvidelser/anlægsarbejder ændres til Udvidelser/nyanlæg. 

 

Henning, præciserer, at der i forslaget står udvidelser/anlægsarbejder og ikke 

noget om vedligehold. Tilslutter sig forslaget. 

 

Niels Thybo gjorde (jf bl.a. mangeårig bestyrelseserfaring) opmærksom på, at i 

en demokratisk forening, vælger man en bestyrelse, som man må have tillid til 

kan disponere på betryggende vis. Anbefaler at forsamlingen stemmer nej. 

 

Finn Zachariassen, revisor – fastslår, at forslaget er overflødigt, idet en 

ansvarlig bestyrelse altid vil fremlægge større anlægsarbejder til godkendelse 

på en generalforsamling, inden man går i gang. 

 

Olav Auken stillede et ændringsforslag, hvor de sidste 2 linier slettes. 

 

Herefter satte dirigenten først ændringsforslaget til afstemning og herefter det 

oprindelige forslag.  Forsamlingen forkastede begge forslag.  

_______________ 

2. Stillet af Holger Lunde Jørgensen 

Der udarbejdes et sæt klare retningslinjer for anvendelse af Jomsborgs klublokaler; herunder 

udstillinger, arrangementer m.m. 

Motivation for forslaget: 

I den forgangne sæson har medlemmerne oplevet, at en lovlig anmeldt og godkendt fotoudstilling 

er blevet nedtaget i utide. Uden nogen officiel forklaring og begrundelse. Endvidere er det uklart 

hvilke arrangementer, der kan afholdes for en begrænset kreds af medlemmer. Ud fra hvilke 

kriterier den udvælgelse sker, er endvidere uklart. 



Derfor er det nødvendigt at få fastlagt, hvilke principper, der er gældende for at godkende et 

arrangement, som ikke er en del af de årligt fastlagte begivenheder. 

 

Holger begrundede forslaget yderligere med at fastslå, at generalforsamlingen 

er klubbens øverste myndighed. Derfor bør det være generalforsamlingen, som 

fastlægger retningslinjer for brug af klubhuset. 

Sv.: Bestyrelsen kan ikke tilslutte sig forslaget. Der har i hele den forløbne 

sæson i klubhuset hængt retningslinier for brug af klubhuset, som klart 

redegør for bl.a. praksis i forbindelse med udstillinger på Jomsborg. 

Bestyrelsen har i april måned vedtaget en ændring, hvad angår kunstudvalg, 

og udvælgelse af udstillinger på Jomsborg vil i fremtiden skulle varetages af et 

3 personers udvalg. De revidere retningslinier for brug af klubhus er hængt op 

i klubhuset og offentliggjort på hjemmesiden. 

 

Cecilie foreslog, at de nye retningslinier bliver sat til godkendelse på 

generalforsamlingen. 

 

Bo gjorde opmærksom på, at retningslinier kun gør nytte, hvis de efterleves. 

Efterlyste i øvrigt, at forsamlingen udviste tillid til den valgte bestyrelse og 

kunstudvalget. Anbefalede et nej til forslaget. 

 

Herefter satte dirigenten forslaget til afstemning, og det blev forkastet. 

________________ 

3. Stillet af Jane Bonde, Bente Riis, Bente Bugge og Lone Brandt 

Grundet uheldige episoder med ubudne gæster, som viste truende adfærd foreslår vi, at kontakten 

ved døren fjernes, så man kun kan komme ud/ind med kort + at alle skal checke medlem ved 

døren. 

Ingen forslagsstiller til yderligere at begrunde forslaget. 

 

Bestyrelsen anbefalede et Nej til forslaget. 

 

Der var fra Tomas, Lisbeth, Leif og Mikael opfordring om, at kontakten 

bevares, men at den sættes bag glas.  

 

Forslaget blev forkastet. 



Dirigenten foreslog, at man behandlede forslag 5 som det mest vidtgående før 

forslag 4. 

  
4. Stillet af Jeanne Mastek  

Vi er efterhånden flere, der generes af den pebermynteolie, der bliver brug på kullene i saunaen. 
Jeg foreslår, at det bliver muligt at benytte en sauna uden at være udsat for den tilsætning. Når 
man har valgt at gøre en mørk stille-sauna, der først åbner kl.9.30 til eneste duftfrie sted, har man 
efter min mening gjort det så dårligt, man kan.  
Jeg foreslår, at man i stedet gør en af de store saunaer duftfri.  

 
5. Stillet af Anette Jensen  

Jeg vil gerne foreslå, at hjørnesaunaen bliver lavet om til at være den duftfri sauna. Begrundelsen 

er, at jeg synes, det er at udelukke mennesker fra socialt samvær, udsigt over vandet og mulighed 

for at kunne komme og bade i et større tidsrum, når den duftfri sauna er henlagt til at være en 

lukke sauna uden udsigt og tilmed gjort til stillesauna. 

 

 

Grethe Storm begrundede yderligere på vegne af forslagsstillerne. Bestyrelsen 

anbefalede forsamlingen at stemme Ja til forslag 5. 

 

Forslag 5 vedtaget, forslag 4 herefter uaktuelt. 

______________ 

 

6. Stillet af Torben Iversen  

Forslag til en vedtægtsændring/tilføjelse, så vi får et medlemsloft på 5.000 medlemmer, der vil så 

stadig kunne optages nye, da der er en naturlig afgang og vi fremme da stadig vinterbadning, og der 

kan evt. oprettes venteliste for dem som virkelig vil være medlem i Jomsborg. 

Grunden til forslaget er, at der er kommet rigtig mange nye, men der er ikke kommet mere plads, 

bænke, stole osv., og til tider er det næsten umuligt at få en plads i saunaen. 

 

Torben begrundede yderligere sit forslag med en henvisning til, at det er 
vigtig, at vi passer på vores klub og det gode sociale miljø. 

 
På bestyrelsens vegne begrundede Sussi, hvorfor bestyrelsen ikke kan 

anbefale forslaget. Bestyrelsen ønsker en åben klub uden begrænsninger. 
Fremhævede bestyrelsens samarbejde med kommunen om 

udvidelse/forbedring af de fysiske rammer, som blev omtalt i bestyrelsens 

beretning. 
Bestyrelsen mener, at det i højere grad handler om kultur end om antal, og at 

bl.a. den nye Jomsborg-pjece samt introduktionsforløbene for nye medlemmer 
kan medvirke til at styrke vi-kulturen og fællesskabsfølelsen. 

 
Kurt Christensen fremførte, at forslaget strider mod klubbens vedtægter. 

Samtidig lægger forslaget op til forskelsbehandling og udelukkelse af 



skatteborgere i kommunen. Den Permante Badeanstalt er et kommunalt 
anlæg, og det er skatteborgerne i Århus, som betaler. Bl.a. derfor kan man 

som klub heller ikke beslutte, at faciliteterne tilhører en begrænset person-
kreds. 

 
Niels Thybo oplyste forsamlingen om, at forslaget om medlemsbegrænsning 

ikke er nyt i klubbens historie. Det dukker op jævnligt, og bliver hver gang 
nedstemt. Niels henviste til §2 i vedtægterne og anbefalede forsamlingen at 

stemme nej. 

 
Ulla Harrits støtter forslaget med henvisning til en stærk oplevelse af, at 

Jomsborgs gode miljø er på retur, bl.a. fordi mange efterhånden betragter 
klubben som et sted, hvor man kan komme og dyrke sine egne små private 

interesser. 
 

Cecilie, som selv er nyt medlem, foreslår, at klubben indfører en 
mentorordning, og stiller sig gerne til rådighed. 

 
Herefter satte dirigenten forslaget til afstemning, og det blev nedstemt. 

______________ 
 

7. Stillet af Kaj Ingvorsen 

Saunahatte med Jomsborg-logo i panden. 

Jeg stiller hermed forslag om, at generalforsamlingen giver tilladelse til evt. fremtidige bestillinger 

gennem undertegnede (forslagsstilleren) af filtede, uldne saunahatte får tilladelse til at anvende 

foreningens logo i panden på hattene. Foreningen og bestyrelsen skal som sådan kun principielt 

godkende retten til anvendelse af isbjørnelogo og vil hverken kommercielt eller på anden måde i 

øvrigt være involveret i fremskaffelsen af hattene, som jeg gennem opslag vil tilbyde de 

interesserede medlemmer efter nærmere aftale med producenten. 

 
Sv.: Bestyrelsen kan ikke støtte forslaget. Det er kun Vikingeklubben 

Jomsborg, som har brugsretten til klubbens logo. 
 

Heidi Madsen og Peter Ebbesen foreslog fremstilling af diverse merchandise 
med logo på, fx drikkeflasker og kuglepenne. 

 
Kirsten støtter forslaget og mener i øvrigt, at man kunne få fremstillet små 

stof-logoer, som medlemmerne kan sy på diverse ejendele. 

 
Forslaget blev nedstemt. 

___________________ 



 
8. Stillet af Boe Andersen 

Generalforsamlingen pålægger bestyrelsen inden de nye badesæsons begyndelse at anskaffe og 

opsætte en hjertestarter på Jomsborg. 

Hjertestarteren betales udelukkende af foreningens egne midler. 

Med henvisning til bestyrelsens beslutning om at indkøbe hjertestarter trak 

Boe Andersen forslaget tilbage. 
 

 6) Fremlæggelse af budget for det kommende år  
og fastsættelse af kontingentet. 

 

6a Fastsættelse af kontingent 
 Kontingent uændret  

 - 300 kr. for ”gamle” medlemmer 
 - 500 kr. for nye medlemmer 

 
6b Budget 

Arne gennemgik bestyrelsens forslag til budget 12/13. 
 

Solveig udbad forklaring på posten Nyanskaffelser 
Arne forklarede, at bestyrelsen med budgettet ønsker at udvise rettidig omhu, 

og har sat penge af til bl.a. mulig udvidelse af toilet, sauna- og 
klubhusfaciliteter. 

 
Jørgen Nybo viste tegninger af en vedtaget fleksibel og arkitektonisk 

gennemtænkt overdækning ved klubhus og bar, som kan sættes op til 

klubbens arrangmenter, så mange flere medlemmer kan opholde sig i ly for 
Danmarks lunefulde vejr. 

 
Margrethe Bennike spurgte til lønudgiftsposten. Arne forklarede, at det øgede 

medlemstal kræver nytænkning på flere fronter, og at bestyrelsen derfor har 
ønsket yderligere professionalisere de mange arbejdsopgaver, som er 

forbundet med at drive en klub af Jomsborgs størrelse, det er derfor, at 
klubben har ansat tvættere, pligthuggere, gildemager samt rorgænger med 

udvidet timetal. 
 

Olav Auken ønskede en nærmere uddybning af posten Rengøringsartikler. Arne 
kunne oplyse, at klubben entrerer med en grossist, og at man løbende 

vurderer, om denne er konkurrencedygtig. Fastslog, at hygiejnen i Jomsborg 
skal være i TOP, mange mennesker samles hver dag på det samme sted i 

særdeles ”lette gevanter” – og der skal være rent! 



 
7) Valg til bestyrelsen 

 
7 personer opstillede til de 6 ledige bestyrelsesposter (5 for 2 år, 1 for 1 år): 

 
Jørgen Nybo   - genvalgt med 166 stemmer 

Mikael Tettinek  - genvalgt med 162 stemmer 
Lennart Gustafsen  - genvalgt med 122 stemmer 

 

Anni Mølgaard Andersen - nyvalgt med 146 stemmer 
Jonna Frisdahl  - nyvalgt med 121 stemmer 

John Høck   - nyvalgt med 117 stemmer 
 

Heidi Madsen fik 84 stemmer, og blev ikke valgt ind i bestyrelsen. 
 

Bestyrelsen konstituerer sig på møde den 21. maj 2012. 
 

 
8) Valg af revisor for 2 år 

 
Finn Zachariassen genvalgt med akklamation. 

 
9) Eventuelt 

 

Dirigenten opfordrede til, at man ændrer lidt på proceduren omkring 
generalforsamlingen, således at de medlemmer der ønsker at deltage i 

spisning, skal melde sig til på forhånd. 
Bestyrelsen tilslutter sig opfordringen. 

 
Revisor Finn Zachariassen takkede for valget. 

 
Ulla Harrits vedrørende den dug-friske Jomsborgfolder – præsenteret på 

generalforsamlingen, afsnit om Gæsteordning: Støtter helhjertet op om den 
indskrænkning af ordningen, der er beskrevet i folderen, om at der kun kan 

medbringes gæster på badeanstalten i det samme tidsrum som 
indmeldelsesfristen (sept. og okt.) – i modsætning til den nuværende ordning, 

hvor en gæst er velkommen hele sæsonen. Imidlertid gjorde Ulla opmærksom 
på, at beslutningen om indskrænkning går direkte imod en 

generalforsamlingsbeslutning fra 2007, hvor et forslag med lignende ordlyd 

blev forkastet. 
Derudover mente Ulla, at de lempeligere regler i forbindelse med fotografering 

er i modstrid med klubbens ånd og kultur, hvilket flere bakkede op. 
 

En stor del af de forsamlede var efterfølgende på talerstolen for at erklære sig 
enige med Ulla omkring Gæsteordningen. Viggo Jonasen afsluttede med 

bemærkning om, at bestyrelsen har pligt til at følge generalforsamlingens 



beslutning. Beslutningen om gæsteordningen fremgår af 
forhandlingsprotokollen fra 2007. 

  
Bestyrelsen beklagede meget og tilkendegav at ville rette op på fejltagelsen. 

Klubbens gæsteregler, som vedtaget i 2007, er fortsat gældende. 
 

Torben Hartmann opfordrer bestyrelsen til, at man taler med kommunen om, 
at der sættes aflåselige garderobeskabe op på Badeanstalten. 

 

Heidi Madsen opfordrer til, at der fremover er vand og –glas på bordene på 
generalforsamlingen. 

 
Bente mener, at det er dårlig service, at der gøres rent i saunaerne om 

formiddagen i weekenden, og opfordrer til, at weekend-rengøringstidspunktet 
flyttes. 

 
Flemming anbefalede bestyrelsen at indlede et samarbejde med kommunen 

omkring etablering af solcelleanlæg på badeanstalten. 
 

 
10) Kåring af årets skjoldmø / viking 

 
Arne informerede om, at bestyrelsen har besluttet, at der i 2012 ikke kåres 

skjoldmø/viking, da det ikke har været muligt at pege på en entydigt 

overbevisende kandidat værdig til at modtage den hæderfulde udnævnelse.  
 

 
TAK 

Formanden takkede afslutnings de 2 afgående bestyrelsesmedlemmer Sussi 
Schmidt og Lillian Kjærholm for deres gode arbejde i bestyrelsen. 

 
 


